

深入推进现代烟草农业建设 促进烟区经济社会协调发展

国家局规划未来三年 烟叶生产基础设施建设工作

为进一步加强烟叶生产基础设施建设工作，更加深入地推进现代烟草农业建设，近日，国家烟草专卖局印发《烟草行业烟叶生产基础设施建设规划(2013—2015)》。

2005年以来，烟草行业共投入资金587亿元在22个省(区、市)烟叶产区开展烟叶生产基础设施建设，烟田受益面积4000余万亩，有效提高了烟区综合生产能力和抵御自然灾害能力，极大地改善了烟区生产生活条件，对增加烟农收入、促进烟区经济社会协调发展和支持新农村建设发挥了积极作用。

根据《规划》，2013至2015年，全行业将紧紧围绕“卷烟上水平”，以现代烟草农业为统领，以基地单元为载体，每年继续投入100亿元左右资金专项用于烟田基础设施建设，按照“加强管理、精打细算、严格监督、发挥效益”的工作要求，全面完成5450万亩基本烟田的水利、密集烤房、育苗设施、机耕路、土地整理、农业机械化等基础设施的综合配套建设任务，形成覆盖基本烟田的“渠相连、路相通、管成网、旱能灌、涝能排、全程机械化、工场化育苗、智能化烘烤”综合配套的烟叶生产基础设施系统。

《规划》指出，行业烟叶生产基础设施建设工作要坚持科学规划，统一布局，按照3年轮作要求，规划建设剩余基本烟田项目；坚持单元实施，综合配套，烟水配套工程、密集烤房、机耕路、土地整理等要同基地单元建设同步开展，集中连片；坚持突出重点、完善提高，今后三年建设重点由烟水配套工程向土地整理和农业机械化项目转移，打牢现代农业烟草农业的基础；坚持建管并重、注重实效，采取切实有效的管护措施，保证工程持续发挥作用和烟农长期受益。

为保障规划目标顺利实现，《规划》强调，各有关省级局(公司)要严格管理，规范运作，继续坚持“三个以我为主”管理模式，依法实施招投标，强化预算管理，加强审计监督；要总结经验、创新提高，不断创新管理方式，提高项目建设管理水平，建立长效运行管护机制；要统筹安排、分步实施，按照总体规划，制订年度实施计划和具体工作方案，有步骤地推进今后三年烟叶生产基础设施建设工作；要纪检监察、同步监督，加强对规划立项、项目审批、招投标、资金使用等环节的监督检查，做到同步和过程监督，建设优质工程、廉政工程。

(王文华)

保康转变服务方式 提高烟农满意度

今年来，湖北襄阳市保康县烟叶分公司以“心系烟叶、情系烟农”为行为信条，真正把烟农利益放在心上，想烟农之所想、急烟农之所急、做烟农之所盼，成烟农之所愿，转变思想观念，把“我为烟农做什么”转变为“烟农需要我为他做什么”，不断巩固与烟农的“鱼水之情”。

以“知音·三万行”为载体，推进品牌式服务。以“访民情、讲政策、授技术、稳规模、办实事、促发展”为主题，以“企民增感情、烟农得实惠、工作转作风、员工添活力”为核心，改变服务方式，广泛开展“四送”活动(送技术、送信息、送政策、送信心)，为烟农提供全方位的优质服务，切实做到“六个一”，即稳定一个老户，发展一个新户，出一个点子，办一件实事，体验一次劳动，写一篇体会，进一步转变工作作风。

以“脱贫帮扶”为机制，推进帮扶式服务。以“因地制宜、科学统筹、造血为主、适当输血”为主导思想。制定联系户制度，开展“走进烟农家、深入烟农心”活动，切实了解烟农疾苦。建立“联系脱贫帮扶”长效机制，切实为烟农排忧解难。依托地区烟叶生产优势，积极鼓励烟农种烟，通过自力更生，为贫困地区脱贫致富创造出新鲜“血液”。

以“个性化指导”为方案，推进贴身式服务。坚持“因人而异、一户一策、分门别类、因地制宜”为原则，针对不同农户的不同情况，因时因地因人提供生产指导和生活帮助，制作烟农信息登记表，真正做到做烟农之所盼，得到烟农的普遍欢迎，进一步拉近与烟农的距离、密切与烟农的感情，提高烟农满意度。

(郝传东 孔为博)

泸州烟草 “四着重”扎实推进 QC活动

为确保2012年度QC小组活动顺利结题、取得实效，四川泸州市局(公司)于近日组织召开全市系统第三次QC小组活动培训暨工作例会，着力以“四个注重”为抓手，扎实推进QC活动深入开展。

一是着重配对讲解培训。重点关注课题资料整理、成果报告编写、主要统计技术运用、成果发表，结合全国行业优秀成果典型案例与每个程序知识要点一一“配对讲解”，归纳总结案例的亮点、难点，使培训更加生动、贴近实际。

二是着重自我诊断检验。各QC小组针对现状调查、原因分析、对策实施等关键步骤活动开展情况作了交流，由QC诊断师进行现场“把脉诊断”，深刻剖析存在的共性、难点问题，找准关键症结，提出改进建议，以诊断促改进，以改进促实效。

三是着重现场发表演示。邀请市局(公司)参加国家局第二十三届优秀QC成果发布会的发言人进行现场成果发表演示，观看全省行业第二届优秀QC成果发布会中代表不同风格的单人发表、双人配合、小品表演、焦点访谈式、情景模拟等5个成果发表视频，学习借鉴先进经验，努力提升成果发表水平。

四是着重质量水平提升。主管部门对成果结题、报告编写、课题申报、成果评审及发布等QC活动近期工作作了安排部署，分管领导对明年小组组建、课题选择、过程控制、活动开展、成果转化等方面提出了具体要求，强调了关注重点，明确了目标任务，确保在更高、更好、更实的标准上深入推进QC活动，促进行业质量管理水平全面提升。

(肖乾蓉)

南雄举办 义务消防队员培训班

为贯彻落实省局(公司)关于烟叶企业安全生产标准化工作要求，普及全员消防安全知识，提高全员消防安全防范意识，增强防火、灭火和逃生自救本领，近日，南雄市局组织举办了为期两天的义务消防队员培训班。

在此次培训课程中，主要开展了消防理论知识学习，观看全国重大火灾事故纪录片，灭火器材的讲解与实操演练，消防安全知识测试，模拟火灾现场的逃生自救与消防火灾救援。通过举办消防培训，不但提高了员工的消防安全防范意识，而且让员工认识到火灾无情，防火先行，把预防为主落到实处，为行业安全平稳发展提供有力保障。

南雄市局各部门安全责任人、安全保卫科及烟叶工作站安全员参加了培训班。

(雄烟办)



抚州召开烟叶生产调度会暨育苗整地技术培训班

近日，抚州市局在黎川县召开2013年度烟叶生产第一次调度会暨育苗整地技术培训班。市公司技术中心、烟叶科相关人员以及各产烟县局分管领导、烟叶股长近30人参加了会议。

会议期间参观了黎川新庄现代烟草

农业示范点育苗温湿度自控大棚、育苗工场、生物质能源集中供热烤烟与综合利用系统以及稻草还田、冬翻起垄等现场，学习了育苗整地技术要点，全面了解了育苗增温补光技术、生物能源集中供热烤烟与综合利用系统。会议对下一

步工作从标准化技术落实、工作考核等方面进行了安排部署，要求各产烟区进一步统一思想，提高认识，加快推进冬翻起垄工作，确保元月15日全面完成冬翻起垄工作的任务，为烟叶面积的落实奠定基础。

(张友武 伍木兰)

高邮烟草加大“低焦油”品牌培育力度

为进一步加大“低焦油”品牌的培育力度，江苏高邮分公司通过认真分析市场、分析品牌、分析客户，有针对性地抓好“低焦油”品牌的销售和上柜引导，通过以下举措，稳步推进“低焦油”品牌销售量的上升。

一是广泛宣传，提高认识。依照市局方案，细化制定局(分公司)培育方案，召开专题会议，使广大员工充分认识知名

“532”和“461”两大系列品牌的培育与建功立业活动紧密结合起来。

二是加强经营指导，跟踪品牌上柜率。一方面做好品牌知识的宣传，让客户对品牌的吸食特性和卖点有所掌握，打消客户对于动销较为缓慢品牌的订购顾虑；另一方面对客户订单进行指导，积极动员客户订购，上柜销售。

三是激发终端功能，促进品牌销售。

对于订购的客户做好上柜指导，采取饱

和陈列、显著位置陈列等方式，帮助客户做好生动化陈列，要求客户明码标价，扎实稳定地推动品牌上柜、销售上量。

四是细化目标，强化跟踪督导。通过客户经理的日常走访，及时反馈品牌的价格、库存、销售等各方面信息，对市场反馈的信息进行认真梳理，及时查补漏洞，有针对性、创造性地开展品牌培育工作，进一步提高客户的订购积极性。

(姜庆来)

力图打造西部地域烟叶品牌

乌蒙特色烟叶开发项目评吸会在贵阳召开

近日，贵州省烟草专卖局(公司)邀请了来自郑州烟草研究院、上海烟草集团、湖北中烟、湖南中烟、浙江中烟、河南中烟、贵州中烟、川渝中烟以及省烟草质量监测站等单位的12名烟叶感官质量评价、评价专家，在贵阳市组织召开了“贵州乌蒙特色烟叶研究与规模开发”项目烟叶样品感官质量风格评吸会。会议由省局(公司)科技处李继新处长主持，项目承担及参加单位有关人员参加了会议，贵州中烟工业有限责任公司刘钟强高级工程师和中国烟草总公司郑州烟草研究院王兵研究员分别为单位专家组组长和副组长。

河南农大烟草学院许自成教授代表项目组，从乌蒙烟区生态特征概况、乌蒙烟叶品牌特色形成的生态基础、化学基础以及乌蒙烟叶品牌质量与风格特色定位等几个方面汇报了项目实施进展情况；专家组对乌蒙烟区不同地点(威宁、赫章、纳雍)、不同年份(2008~2012年)、不同品种(云烟87、云烟97、毕纳1号、红花大金元、韭菜坪2号)中部烟叶共12个样品的感官质量风格特色进行了客观评价和准确定位，现场观摩了几个区域的特色烟叶样品；毕节市局(公司)陈文

相局长(经理)、翟欣副经理分别在会上致辞并介绍了毕节烤烟生产及特色烟叶开发情况。

专家组通过听取项目汇报以及对项目烟叶样品的感官质量评吸后，一致认为：一是乌蒙烟叶香气清新飘逸，香味甜润优雅，烟草本香突出，具有较典型的清甜香风格特色；二是乌蒙烟区烟叶香气质较好、香气量较充足，余味干净舒适，各项指标均衡，工业可用性好，可以作为中高档中式卷烟的主料烟使用；三是乌蒙烟区烟叶风格特征总体上均具有“清甜香”风格特色，目前生产上使用的云烟87、云烟97、毕纳1号、红花大金元、韭菜坪2号等主栽品种总体上能够彰显“清甜香”风格特色。同时，对该项目下步工

作提出了宝贵的意见和建议，一是建议在近几年开展新品种试验的基础上，进一步筛选适宜种植的优良品种，以更加彰显乌蒙烟叶“清甜香”风格特色；二是各区域在追求甜香的同时，应注意总糖与烟碱的适宜含量和糖碱比控制，以满足不同中式卷烟大品牌的发展需求。

《乌蒙特色烟叶研究与规模开发》项目是毕节市烟草公司在省局(公司)立项的重点科研项目，旨在通过工、商、研深度合作，进一步对毕节西部乌蒙山脉中段区域规划的150万担优质烟叶特色深度挖掘，力图打造贵州西部具有明显地域特色的乌蒙特色烟叶品牌。项目立项实施以来，在省公司科技处的领导下，毕节市局(公司)与河南农大、湖南中烟、湖北中烟、贵州中烟等项目参加单位齐心协力，做了大量工作。这次评吸会的成功召开，标志着“贵州乌蒙特色烟叶研究与规模开发”项目进入了一个崭新阶段，是贵州毕节特色烟叶开发的一个新的里程碑；通过这次评吸会，必将进一步加快贵州乌蒙特色烟叶深度研究与规模开发进程，对打造毕节乃至贵州特色烟叶品牌、促进烤烟产业可持续发展具有重要的意义。

(代昌明)

乐安烟农冬闲人不闲

隆冬时节，寒风飕飕，以往此时正是农民躲在家里打牌喝酒休闲的时候，但是在江西省乐安县大马头垦殖场召尾村的广袤田野里，眼下却到处是一派热火朝天的劳动场面：烟农们正忙着整理大棚、播下烟种，为新一年度的烟叶生产打下坚实基础。这是该县掀起新一轮烟叶生产热潮的一个缩影。

近年来，该县烟草专卖局(分公司)把发展烟叶生产作为当地农民增收的一项重要工作来抓，不断加大政策扶持和投入力度，使烤烟已发展为强县富民的一大特色产业。2012年全县种植烟叶3.39万亩，烟叶总产量8.7万担，烟叶总产值9006万元，创烟叶税3490万元，全县烟叶总产值、创税总额均创历史新高。尝到了种烟甜头的烟农们种烟的积极性更加高涨，目前全县已落实2013年烟叶种植面积3.6万亩。

(何晓姝)

吉水烟草多举措 加强市场监管

为进一步规范辖区卷烟经营活动，严厉打击各类违法经营行为，全面净化卷烟零售市场，日前，江西省吉水县烟草专卖局采取多项举措做好卷烟市场监管工作，确保元旦、春节“两节”前后卷烟零售市场的规范、有序。

一是加强宣传教育。以“12.4”法制宣传等活动为契机，深入开展烟草专卖法律法规和举报奖励政策宣传，营造打假声势。同时将卷烟防调包、真假烟识别等知识融入到宣传工作中，切实提高零售客户守法经营意识和消费者维权意识，提升涉烟违法信息的来源渠道，营造节前市场监管氛围。

二是加强重点监管。保持卷烟打假高压态势，按照专项整治与日常监管相结合的办法，切实加强对重点目标、重点区域、重点对象的监管和检查频率，细化监管措施，实施灵活机动的突击检查，对各类涉烟违法行为做到快速、精确、有效打击，提升市场净化率和占有率。

三是加强联合执法。积极联合相关部门开展联合执法活动，通过联合公安部门加强路上堵截，做好卡口截流工作；联合运管部门加强物流环节涉烟运输监管，严厉打击物流涉烟违法行为；联合工商部门对副食品、农贸等综合性市场进行检查，严查卷烟零售市场的违法行为，形成多部门齐抓共管的监管体系。

四是加强信息收集。以“12313”举报电话为依托，发挥群防群治的作用，拓展信息来源，发掘有价值的线索及有效信息，进一步推进打假破网工作，严防假售假活动反弹，提高市场监管实效。

(许洪泉)

省检查组到江西中烟 开展2012年度 综治工作检查

为考核各综治责任单位综治工作开展情况及有关工作部署贯彻落实情况，近日，江西省综治委检查考评组根据《省综治责任单位(企业)2012年社会管理综合治理目标管理考核评比标准》相关规定，对江西中烟工业有限责任公司开展了2012年度综治工作检查。

在检查汇报会上，公司党组书记、总经理郑伟指出，江西中烟由5家烟厂合并重组而成，在不同发展阶段存在不同问题，怎么保持稳定，怎么保持稳步发展，公司党组每年都会认真研究部署，把维稳放在与经济发展同等位置对待，并从组织上保证、从措施上落实。郑伟还向检查组介绍了公司1~11月生产经常情况。公司纪检组长对安全稳定工作的贯彻落实情况进行了补充。公司有关领导、综治办主任从四个方面作了综治工作详细汇报。

检查反馈会上，检查组对公司2012年度综治工作给予了充分肯定，认为公司党组对综治稳定工作高度重视，各项工作有部署有落实，综治工作扎实成效，主要体现在责任落实到位、资料台帐完善、积案化解有效、应急处置有力。同时，检查组还发现了一些问题，提出了意见和建议。公司有关领导表示，江西中烟将以此次检查为激励，继续高度重视维稳工作，将其与生产、安全、质量等工作同步抓好。

其间，检查组认真查阅了公司综治稳定工作的有关档案资料，实地查看了公司综治办、矛盾调处室、机要室、监控室、值班室等职能部门及重点场所，现场向50名职工发放了综治工作满意度调查问卷，并抽查了10名职工参加学习贯彻《江西省社会管理综合治理体系建设规划纲要(2012~2015年)》理论测试。

为系统了解公司各基层单位2012年度综治工作落实情况，检查组还分别对公司所属南昌卷烟厂、井冈山卷烟厂开展了检查考评。

(李前进)